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Niederschrift 
 der ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 03.05.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:20 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus Angern, Am Weinberg 1, 

Gemeinde Angern 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann ab 19.06 Uhr TOP 5 

anwesend 
Herr Alfred Bühnemann  
Frau Karin Grasse  
Herr Wolfgang Haase  
Frau Friederike Hecht  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Frau Karin Osterland  
Herr Sven Widdecke  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Christine Jacob  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Ramona Duhme entschuldigt 
Herr Egbert Knoost entschuldigt 
Frau Antje Nicke entschuldigt 
Herr Henning Noack entschuldigt 
Frau Doreen Stute-Domagalla entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 16.02.2016 
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4 Abwägungsbeschluss zum Bebauungsplan Mahlwinkel Nr.2 "Windener-
gieanlagen - ehemaliges Militärgelände" 2. Änderung und Erweiterung in 
einem Teilbereich für Photovoltaikanlagen auf den Panzergaragen und 
eine Paintballanlage - Gemeinde Angern 
Vorlage: BV-AN/260/2016 

5 Satzungsbeschluss zum Bebauungsplan Mahlwinkel Nr.2 "Windenergie-
anlagen - ehemaliges Militärgelände" 2. Änderung und Erweiterung in ei-
nem Teilbereich für Photovoltaikanlagen auf den Panzergaragen und eine 
Paintballanlage - Gemeinde Angern 
Vorlage: BV-AN/261/2016 

6 Information über die Freie Grundschule in Angern - Information vom För-
derverein 

7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-
ter Beschlüsse und Festlegungen 

8 Einwohnerfragestunde 
9 Information über Projekte der K+S-AG,  Frau Feldberg Werk Zielitz 
10 Anfragen und Anregungen 
16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
17 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Herr Fitsch, begrüßt die Gemeinderäte, den Verbandsgemeinde-
bürgermeister, Hr. Schmette, 5 Einwohner aus Angern und die Schriftführerin Frau 
Jacob. Hr. Fitsch  weist darauf hin, dass aufgrund der kurzfristigen Belegung mit ei-
ner Trauerfeier, der Sitzungsort geändert werden musste.  
Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwe-
senden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 9 
Gemeinderäte (8+1) an der Sitzung teil.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Der Bürgermeister stellt den Antrag auf die folgende Erweiterung der Tagesordnung 
im n.ö. Teil der heutigen Sitzung:  

- BV-AN/262/2016  Angern Friedensstraße 4 – Auftragserteilung Reparaturar-
beiten Zufahrt Garagen und  

- BV-AN/263/2016   Angern Zufahrt Reiterhof – Reparaturarbeiten 
 

und bittet um Abstimmung. Die Gemeinderäte bestätigen die geänderte Tagesord-
nung mit 9-Ja-Stimmen einstimmig.  
Alle anderen Tagesordnungspunkte ändern sich entsprechend.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 16.02.2016 
  



  Ausdruck vom: 29.03.2019 
 der ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern  Seite: 3/7 

 

Die Niederschrift wird zur Abstimmung gestellt:  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
  
 
zu 4 Abwägungsbeschluss zum Bebauungsplan Mahlwinkel Nr.2 "Wind-

energieanlagen - ehemaliges Militärgelände" 2. Änderung und Erwei-
terung in einem Teilbereich für Photovoltaikanlagen auf den Pan-
zergaragen und eine Paintballanlage - Gemeinde Angern 
Vorlage: BV-AN/260/2016 

  
Der Bürgermeister geht in seinen Ausführungen darauf ein,  dass die Hauptänderung 
durch das neue Waldgesetz begründet ist.  
Es gibt keine Fragen seitens der Gemeinderäte.  
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat Angern hat die zum Bebauungsplan Mahlwinkel Nr.2 "Wind-
energieanlagen - ehemaliges Militärgelände" 2. Änderung und Erweiterung in 
einem Teilbereich für Photovoltaikanlagen auf den Panzergaragen und eine 
Paintballanlage - Gemeinde Angern eingegangenen Stellungnahmen der 
benachbarten Gemeinden, Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 
Belange mit folgendem Ergebnis geprüft: 

 
teilweise berücksichtigt wird: Landkreis Börde 
nicht berücksichtigt werden: Landeszentrum Wald 

Ministerium für Landesentwicklung und Verkehr 
Regionale Planungsgemeinschaft 

 
siehe Anlage (Seiten 1 bis 16) 

 
Die Anlage wird Bestandteil des Beschlusses. Der Bürgermeister wird 
beauftragt, die Behörden und Träger öffentlicher Belange, die Anregungen und 
Hinweise erhoben haben, von diesem Ergebnis unter Angabe der Gründe in 
Kenntnis zu setzen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
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Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
zu 5 Satzungsbeschluss zum Bebauungsplan Mahlwinkel Nr.2 "Windener-

gieanlagen - ehemaliges Militärgelände" 2. Änderung und Erweite-
rung in einem Teilbereich für Photovoltaikanlagen auf den Panzerga-
ragen und eine Paintballanlage - Gemeinde Angern 
Vorlage: BV-AN/261/2016 

  
Ab 19.06 Uhr nimmt der GMR Hr. Bindemann an der Sitzung teil.  
Nach kurzen Erläuterungen der Vorlage durch den Bürgermeister, kommt es zur Be-
schlussfassung:   
 
Beschluss: 
  
Aufgrund des § 10 Baugesetzbuch beschließt der Gemeinderat Angern den 
Bebauungsplan  Mahlwinkel Nr.2 "Windenergieanlagen - ehemaliges Militärge-
lände"  2. Änderung und Erweiterung in einem Teilbereich für Photovoltaikanla-
gen auf den Panzergaragen und eine Paintballanlage - Gemeinde Angern beste-
hend aus der Planzeichnung (Teil A) und dem Text (Teil B) als Satzung. Die Be-
gründung einschließlich Umweltbericht wird gebilligt. 
Der Bürgermeister wird beauftragt, den Bebauungsplan Mahlwinkel Nr.2 
"Windenergieanlagen - ehemaliges Militärgelände" 2. Änderung und Erweiterung 
in einem Teilbereich für Photovoltaikanlagen auf den Panzergaragen und eine 
Paintballanlage - Gemeinde Angern  nach Inkrafttreten des Flächennutzungs-
planes der Gemeinde Elbe-Heide (Feststellungsbeschluss vom 21.03.2016) 
durch öffentliche Bekanntmachung des Satzungsbeschlusses in Kraft zu set-
zen, dabei ist auch anzugeben, wo der Plan mit Begründung einschließlich 
Umweltbericht während der Dienststunden eingesehen und über den Inhalt 
Auskunft verlangt werden kann.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
zu 6 Information über die Freie Grundschule in Angern - Information vom 

Förderverein 
  
Der Bürgermeister begrüßt zu diesem TOP die Abordnung von 4 Elternvertretern der 
Freien Grundschule Angern. In einzelnen Abschnitten und sehr übersichtlich infor-
mieren die 4 Vertreter der Schule in einem Vortrag über die Freie Um-Welt-Schule.  
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Freie Um-Welt-Schule Angern  

 
Einzige genehmigte Privatschule in Sachsen-Anhalt 2014 

Konzept Träger Vorstand Finanzierung 
-umweltnah 
-bilingual 

- Förderverein 
- Mitglied im Ver-
band deutscher 
Privatschulen =  
starke Lobby 

Erläuterung der Orga-
nisation des Vorstan-
des 
 

Finanzbedarf bis 2018 ist  
ca. 730.000 €  

- mehrere Eckpfeiler 
8 % Schulgeld 
1/3 Sponsoring/Spenden 
1/3 Kredit 
1/3 Gemeinde 
ab 4. Jahr Landesmittel 

 Leiterin der Schule ist Frau Irrgang 

 2016 sind 6 Kinder in der Schule  

 2016 sind 10 Kinder aus Angern zur Einschulung angemeldet worden 

 für die Einschulung 2017 gibt es auch schon angemeldete Kinder 

Weitere Schwerpunkte waren:  

 außerschulische Angebote (Gitarre, Keyboard, Klavier, Voltigieren, Reiten, Kinder-

sport) 

 was ist in Zukunft vorgesehen (Sanierungsvorhaben) 

 was wurde gemacht (diverses aufgezählt) 

 
Öffentlichkeitsarbeit:  

- homepage: www.freie-umweltschule.de 

- https: www.facebook.com/freieumweltschule 

- Flyer 

- Amtsblatt 

- Pressekontakte 

 
Schulgeld: 50 €/Monat 
                   50% bei benachteiligten Familien (feststehende Kriterien)  

 
Sonstiges:  

- regelmäßige Info an den Gemeinderat 

- Bitte um zeitnahe Schaffung von Baugebieten (für junge Familien, die nach Angern 

ziehen wollen  potentielle Schüler) 

- Aufrechterhaltung eines einzigartigen Bildungskonzeptes  Attraktivität der Gemein-

de 

 
Ein großer Dank an die Gemeinderäte! 
Die Gemeinderäte erfragen wofür die 730.000 € bis August 2018 benötigt werden (Miete 
Schulgebäude, Lehrerbezahlung, Mobiliar, Homepage, Flyer….).  Es wurden noch keine 
Kredite aufgenommen. Es gibt keine weiteren Fragen. Der Bürgermeister, Hr.Fitsch bedankt 
sich bei den Vertretern der Freien Grundschule Angern für ihre interessanten Ausführungen.  
 
zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
7.1. Der Verbandsgemeindebürgermeister, Hr. Schmette, informiert die Gemeinderä-
te zum Ausbau des Breitbandnetzes. Der Ortsteil Bertingen soll 2017 durch die Tele-

http://www.freie-umweltschule.de/
http://www.facebook.com/freieumweltschule
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kom erschlossen werden. Die Beantragung erfolgt zentral gebündelt, jede Gemeinde 
bezahlt selbst. Es wird angestrebt, dass Glasfaserkabel für jeden Haushalt angebo-
ten wird. Im Oktober werden die Anträge gestellt, so dass evtl. noch in diesem Jahr 
die Fördermittelbscheide kommen. Ziel ist die Fertigstellung im Jahr 2020. Es wird 
die Versorgung mit Glasfaserkabel bis zu 100 MB angestrebt.  
 
 
 
zu 8 Einwohnerfragestunde 
  
8.1. Der Einwohner, Herr Tönnjes, stellt eine Frage zum Radweg von Zibberick zum 
Sandkrug. Er möchte wissen, warum dieser Radweg nicht im Radwegeplan zu finden 
ist und ob irgendwelche Dinge hierzu veranlasst sind. Es handelt sich hier um eine 
Sache der Gemeinde. Trotz mehrmaligen Antrages durch die Gemeinde erfolgte bis-
her keine Aufnahme in den Radwegeplan. 
8.2. Beim Flugplatz ist bei geschlossener Schranke das Weiterfahren verboten. Herr 
Tönjes möchte gern wissen, ob dort überhaupt Schranken gebaut werden dürfen. 
Der Bürgermeister will sich hierzu erkundigen und Hr. Tönnjes schriftlich antworten  
 
zu 9 Information über Projekte der K+S-AG,  Frau Feldberg Werk Zielitz 
  
Die Vertreterin der K+S AG, Frau Feldberg, informiert die Anwesenden ausführlich zu 
den Themen 

 Senkungsmessungen 

 Betrieb der Halden 
Planänderungsantrag „Änderung der Aufhaldung HKE“ 
Planänderungsbeschluss „Erhöhung der Stapelkapazität“ 

 Haldenkapazitätserweiterung II 
 

GMR Hr. Horstmann weist darauf hin, dass durch Aufforstungsmaßnahmen landwirt-
schaftliche Nutzflächen minimiert werden. Die Fragen der Gemeinderäte werden be-
antwortet. Der Bürgermeister bedankt sich bei Frau Feldberg für ihre Erläuterungen.  
 
 
 
zu 10 Anfragen und Anregungen 
  
10.1. Es wird die Straßensanierung Chausseestr./Bruchstr.- Einfahrt-  angesprochen. 
Der Bürgermeister gibt hierzu in der nächsten Sitzung eine präzise Antwort.  
10.2.  GMR Fr. Osterland spricht den Straßenzustand der Straße Mahlwinkel – Zib-
berick an. In allen Kreisstraßen werden die Löcher in den Straßen verfüllt. Der Bür-
germeister will nachfragen, ob auch in dieser Straße die Verfüllung der Löcher vor-
gesehen ist.  
Es gibt keine weiteren Fragen. 
Um 19.50 Uhr verabschiedet sich der Verbandsgemeindebürgermeister und 
verlässt die Sitzung  
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  



  Ausdruck vom: 29.03.2019 
 der ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern  Seite: 7/7 

 

Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
bekannt:  

- BV-AN/258/2016 Beschluss über eine unbefristete Niederschlagung von For-
derungen 

- BV-AN/262/2016 Angern Friedensstraße 4 – Auftragserteilung Reparaturarbei-
ten Zufahrt Garagen 

- BV-AN/263/2016   Angern Zufahrt Reiterhof –Reparaturarbeiten. 
 
 
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister beendet die Sitzung um 21.20 Uhr und wünscht allen noch einen 
guten Nachhauseweg.  
 
 
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Christine Jacob 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Text
	Tagesordnung
	Beschlußvorschlag
	Nummer
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	FLD_SIPAGEL
	FLD_GSGRNR
	FLD_SITEXT
	SMC_BM_SNFUNK

